

Debreceni független Újság

politikai napilap

ELŐFIZETESI ÁRAK: EGY HÓRA 2.40 P, NEGYEDÉVRE 7.20 P, FELÉVRE 14.40 P, EGY ÉVRE 28.80 P. EGYES SZÁM 10 FILLER, VASÁRNAP 20 FILLER.

A lemondott Blum utódja, Chautemps kijelentette, hogy megkíséreli ugyanolyan szellemű és munkatervű kormány összeállítását, mint az előbbi volt

Páris, június 21. A Blum-kormány és a szenátus között a pénzügyi felhatalmazás tárgyában felmerült ellentét a kormány lemondására vezetett. A tegnapi nap egymást követték az izgalmas események, amelyek során

a kormány mindent elkövetett, hogy az ellentétet közvetítő megoldással elsimítsa.

A szenátus azonban kitartott álláspontja mellett és elutasította a baloldali pártok közös bizottságában kidolgozott javaslatot, amelyet a szenátus többsége még mindig túlságosan széleskörű meghatalmazásnak tartott.

A kormány a szenátusban nem tetette fel a bizalmi kérdést, amikor a pénzügyminiszter izgalomtól remegő hangon elmondotta beszédét, amelyet politikai körökben a népfront pénzügyi gyászbeszédének minősítettek.

Vincent-Auriol pénzügyminiszter többek között tiltakozott az ellen, hogy a szenátus a kormányt a pénzügyi küzdelem válságos óráiban béklyóba verje. A szenátus éjszakai ülésén felszólalt Blum miniszterelnök is, aki kijelentette, hogy

ő maga sohasem ringatta magát illúziókban a szenátus kormányellenes érzelmei tekintetében.

A miniszterelnöknek Caillaux, a pénzügyi bizottság elnöke válaszolt, aki a kormány pénzügyi politikájával szemben kialakult szenátusi ellenzék lelke volt. Caillaux meglepő érdességgel kritizálta a kormány pénzügyi politikáját.

A szenátus végül 168 szavazattal 96 ellenében elvetette a kormány közvetítő indítványát.

Blum miniszterelnök a szavazás végeredményét már be sem várta és a miniszterelnöki palotába sietett, ahol csakhamar megjelentek a kormány összes tagjai is, valamint a népfront pártjainak vezetői. A miniszterelnök eleinte azt tervezte, hogy lemondása előtt a képviselőházban nyilatkozatot olvas fel, de a radikális miniszterek meggyőzték arról, hogy ez megnehezítené a megoldásra vonatkozó későbbi tárgyalásokat. Léon Blum ennek következtében elalott szándékától. A kormány az éjszakai órákban minisztertanácsot tartott, amelyen

elhatározták, hogy benyújtják lemondásukat.

LEBRUN ELNÖK MEGBIZZA CHAUTEEMPST AZ ÚJ KORMÁNY MEGALKALÍTÁSÁVAL

Leon Blum hajnali fél három után érkezett Elysée-palotába, ahol benyújtotta lemondását a köztársaság elnökének.

Lebrun elnök a lemondást elfogadta.

és felkérte a lemondott miniszterelnököt és minisztertársait, hogy ideiglenesen intézzék továbbra is a tárcáikhoz tartozó ügyeket.

Lebrun elnök még az éjszaka folyamán megkezdte tanácskozásait a válság megoldására vonatkozólag. Minde-

nekelőtt alkotmányos szokásnak megfelelően fogadta Jeanneney szenátusi elnököt és Herriot képviselőházi elnököt, majd

Chautemps, a lemondott kormány tárcanélküli miniszterét. Ma reggel Chautemps újból megjelent Lebrun elnöknel, akitől megbízást kapott új kormány alakítására.

A designált miniszterelnök ma déli előtt látogatást tett a szenátus és képviselőház elnökénél, majd Blum miniszterelnöknel. A déli előtt folyamán Chautemps tárgyalta Daladier radikális pártelnökkel is és megjelent a radikális képviselők értekezletén. Chautemps az

új kormány megalakítására irányuló érdemleges tárgyalásait a radikálisok pártértekezlete után kezdi meg.

Páris, (Havas) június 21. Chautemps este mintegy háromnegyed óras tanácskozást folytatott Lebrun köztársasági elnökkel. Később újságírók előtt kijelentette, hogy ma este még két-három barátját fogadja. Holnap reggel fél 10 órakor folytatja megbeszéléseit a valószínűleg a déli órákban megy ismét az Elysée palotába. Este nyolc órakor Campenchi, a radikális szociálista képviselői csoport elnöke ismét a miniszterelnökségre érkezett, ahol Chautemps azonnal fogadta.

Páris, június 21. A radikális szociálista párt képviselői végrehajtói bizottsága tagjai és a párt néhány szenátora előtt Chautemps ismertette a helyzetet és kijelentette:

megkíséreli olyan minisztérium összeállítását, amelyet ugyanaz a szellem hat át és ugyanaz a munkatervet vallja, mint az előbbi kormány.

A néparevonal többsége keretében a megbékélés, a rend, a nyugalom és a fegyelmelem kormányát akarja megalakítani.

Neuber professzor megdöbbenő adatokat tárt a felsőház elé a népbetegségekről

Károlyi Gyula gróf a költségvetési vitában

Budapest, június 21. A felsőház hétfőn délelőtt ülést tartott. A költségvetés vitájában gróf Károlyi Gyula volt az első szónok. Nem akar rémképeket festeni, de a gazdasági élet az idén nem fog olyan jól festeni, mint az elmúlt esztendőben; az értékesítési lehetőségek egyelőre szintén nem látszanak fokozhatónak. A legjobb esetben az eddigi méreteket lehet csak fenntartani. Erre berendezkedni azonban nagyon labilis. Mindig az állami igazgatás racionalizálásáról beszélnek, mégis

évről-évre emelik a tisztviselők számát, most is 1251-gyel akarják emelni.

A magyar külpolitika; a béke megerősödésére való törekvés és ennek előfeltétele a teljes egyenjogúság és a kisebbségek védelmének biztosítása. Ez a törekvés eddig sikerrel járt. Örömmel látja, hogy a pártok közötti szakadékok lassanként eltűnnek. Az alkotmányjogi javaslatokat nem szabad pártpolitikai szemmel elbírálni, hanem abban csak az ország jövője és jóléte lehet a döntő cél és nem szabad, hogy kerékkötője legyen a titkos választójognak.

— Meg kell állapítanunk, hogy tervszerű hadjárat tanúi vagyunk.

Baj lesz, ha az állandóan hangoztatott hazugságok, mint igazságok fognak szerepelni a laikus közvéleményben.

Ezt vissza kell utasítani. Beszél ezután a nagybirtok szükségességéről, a telepítési törvény hibáiról, a mezőgazdasági munkások helyzetéről és az Alföld öntözésének a kérdéséről.

Gróf Vay Arthur azt a reményét juttatta kifejezésre, hogy a választójogi törvény hamarosan bekövetkezik.

Szólott ezután a nyugati veszedelemről, amely a magyar faj elméletével dobálózik, közben a vallás és az egyház ellen tör. Ezután még a királykérdésről beszélt.

Neuber Ede rendkívül nagyfontosságúnak tartja, hogy mielőbb törvény tegye kötelezővé a zasság előtti orvosi tanácsot. Az Antivenereás Bizottság 1934-ben már benyújtott egy törvénytervezetet erről a kérdésről.

A törvénytervezet szerint nem köthet házasságot az, aki az anyakönyvvezető hivatalban nem tudja az orvossal előzetesen folytatott tanácskozásokat igazolni.

A tanácskozást orvosi titoktartás védi. Hogy erre a törvényre —

mondja Neuber Ede — milyen nagy szükségünk van, azt vizsgálataink bizonyítják legjobban, amelyeket a debreceni iskolás gyermekeken végeztem. Hét év alatt tízezer elsőosztályos debreceni elemi iskolást vizsgáltunk meg. Közülük 5. százalék szenvedett biztos és igen valószínű szifiliszben, vagyis 10.000 közül 500. Megvizsgáltuk a vérbajos gyermekek hozzátartozóit is, azt tapasztaltuk, hogy az 500 szifiliszben szenvedő gyermeknek mintegy 1000 családtagja szintén szifiliszben szenved. Rövid hét év alatt ezzel a vizsgálati rendszerrel

egyedül Debrecenben 1500 vérbajos egyént kutattunk fel

és ha ezeket a debreceni adatokat átszámítjuk az egész országra, akkor ez 135.000 vérbajos első gyermeknek, illetve hozzátartozónak felel meg hét év leforgása alatt.

Ugyancsak elképesztő statisztikát mondott debreceni vizsgálatai alapján a tuberkulózisról.

Tízezer debreceni elemi iskolás gyermek között négy százalékban aktív, 22 százalékban pedig inaktív tüdőtuberkulózist talált.

Nemzetvédelmi szempontból rendkívüli fontosságúnak tartja, hogy

ezen ellen a megdöbbentő állapotok ellen törvény útján vegyük fel a küzdelmet. Évek óta, szóban és írásban hirdeti, hogy a hat-nyolc éves gyermekeket az elemi iskola külsőbenek átlépése előtt szakszerű és szigorú orvosi vizsgálatnak vessék alá. Ezt nevezte egészségügyi sorozásnak. Mindenki egyetért abban, hogy ezeket a gyermekeket védeni kell, ha egészséges új nemzedéket akar felnevelni a nemzet. Azt hiszi, mindenki meg van győződve a nemi beteg törvény szükségességéről. Ma is vannak törvények, de ezek gyakorlati szempontból túlságosan enyhének bizonyultak.

Minden ok megvan arra, hogy ezen a téren a legerélyesebben lépjen fel a törvényhozás,

mert a statisztika megdöbbentő adatokra mutat rá. Kéri a felsőházat, tegye magáévá a javaslatát.

Bezerédj István megállapítja, hogy olyan országban, ahol parancsuralmi rendszer van, szó sem lehet törvényhozásról. Ezután az alkotmányjogi reformokról és a trónfosztó törvény eltörléséről beszél.

Dóby Géza az ifjúság elhelyezkedési lehetőségeivel, míg báró Prónay György az antiszemizmussal foglalkozott és kijelentette, hogy a kérdés megoldásának egyik eszköze a zsidóság kezében van. Foglalkozott a mezőgazdasági munkásság helyzetével, az ifjúság elhelyezkedésével.

A felsőház kedden délelőtt folytatja ülését.

A magyar nóta...

Égészen bizonyos, hogy sok tekintetben nem tud velünk versengre kelni a világ, egy azonban minden körülmények között biztos, hogy a nótázásban minden nép előtt vezetünk...

Mert annyi érzés, annyi szépség és olyan szívbéli nagy öröm, vagy bánat egyetlen nemzet nótájában se él, mint a mi nótázásunkban...

Mennyi, de mennyi édes igazság van abban, hogy sirva vigad a magyar... Egyik szeme sír, a másik kacag, s míg a szíve mosolyog, addig könnyezik a lelke...

A cigány muzsikája tudja csupán megközelíteni azt az érzést, azt a bensőségesen mély érzelmét, amit a magyar nóta teremt meg. Az a cigány-muzsika, melyet ma már a föld minden részében szívesen hallgatnak, — örömmel várnak...

De a legszebb cigány-muzsikát se tudjuk összehasonlítani a szóval, az élő-beszéddel, mely a dallamon kívül elmondja szóban is azt, amit a nótába felejtkező lélek olyan nagyon, de nagyon szívesen hallgat meg...

Ezek a gondolatok jutnak az ember eszébe, amikor a Rádió hangszórója mellett hallgatja Utry Anna bársonyosan kellemes hangján és Háromy Imre férfiasan zengő szavával a magyar nótá sírva vigadást...

Mindenki ismeri ezt a két nevet és ennek a két névnek magyar nótá-virág-tól színes kedvét...

Ők jönnek el két napra, helyesebben két estére hozzánk, hogy itt fűtünk hallgatára énekeljék a szívekbe azokat a szépségesen szép magyar nótákat...

Időjósítás

Hazánkban kissé alacsonyabb lett a hőmérséklet, amely a Dunántúlon 22-24, egyebütt 28 fokot ért el. Egyébként változóan felhős volt az idő. Szentgotthárdról pár eső esőt is jelentenek.

Jóslat: Északnyugati szél, változó felhőzet, helyenként záporosó. esetleg zivatar; a hőmérséklet nem változik lényegesen.

Szines és fekete vászoncipők
érezékeny lábakra való szandálok,
szandalettek, fehér, barna és fekete
gyermekcipők, weckendcipők dus választékban
meglepő olcsó árak mellett kaphatók
Neumann cipő
Svetits palota Takarékosági tag.

Tárgyalják a nánási petíciót

Budapest, június 21. A Maday Gyula országgyűlési képviselő halálozása folytán megüresedett hajdunánási választókerületben 1937 március 31-én időszaki választást tartottak. A kerület képviselőjévé Benkő Géza Nep jelöltet választották meg. Szakács Andor független kisgazdapárti jelölt hívei megpetícionáltak a választást. A közigazgatási bíróság hétfőn délelőtt 10 órára tüzte

ki az ügyet tárgyalásra. A védő ügyvéd dr. Péchy Jenő alaki kifogásokat emelt, amelyet azonban a bíróság elutasított és megkezdte a petíció érdemi tárgyalását. A panaszosok ügyvédje, dr. Reichel Andor előadta a panaszíratot, majd Péchy Jenő ügyvéd terjesztette elő a védőíratot. A tárgyalást megszakították és kedden délelőtt folytatják.

Meg kell rendezni az idén is a Tiszántúli Ipari Kiállítást és Árumintavásárt

A városok közgazdasági vérkeringésének egyik legfontosabb tényezője a kereskedelem és az ipar. Ez alól természetesen nem kivétel Debrecen sem s amikor megtekintjük ezt a fokmérőt, arra a sajnálatos megállapításra kell jutnunk, hogy az itteni kereskedelem és ipar, bármennyire értékes is, valóságos őrület él. A szavak itt közismerten nem üres frázisokat takarnak, hanem őszinte kifejezést a valóságos állapotnak. Ezért tehát kétségtelen az, hogy szépen hangzó és legtöbbször be sem váltott ígéretekkel a debreceni kereskedelmi és ipari élet rendkívül súlyos problémáit nem lehet megoldani tétlen várakozással és aobb jövőbe vetett — de mindenképpen bizonytalan — reményke-

déssel sem, hanem nyilvánvaló, hogy a legteljesebb aktivitásra és erőteljes megmozdulásra van szükség.

Feltétlenül az ilyen megmozdulások közé kell soroznunk az évek óta immár rendszeressé vált Tiszántúli Ipari Kiállítást és Árumintavásárt. Naivitás volna azt hinni, hogy ennek a kiállításnak csupán dekoratív jellege van és a város kereskedelmi életének prosperitásában nincsen jelentős szerepe. Eppen ellenkezőleg: az árumintavásárnak szinte felbecsülhetetlen a jelentősége, hiszen a legkésebben ez alkalommal bizonyítja be a debreceni kereskedelem és ipar életrevalóságát, valamint mindenképpen értékes színvonalt. Figyelemreméltó azonban az is, amit a Tiszántúli Ipari Kiállít-

ás és Árumintavásár munkaalkalom szempontjából jelent. A kiállítás létesítése tudvalevőleg komoly munkásrétegek számára nyújt tekintélyes munkaalkalmat és aki ismeretében van a debreceni munkaviszonyoknak, már ezt magában véve is elegendő indoknak tartja az árumintavásár létrehozására. Tagadhatatlan az is, hogy a debreceni közgazdasági élet eme megmozdulásánál számításbaveendő forgalom bonyolódik le és nemcsak helybeli, hanem vidéki pénz is bekerül a kereskedelem és ipar körforgásába.

Amikor tehát felmerül az a probléma: megvalósítandó-e a jövőben is a Tiszántúli Ipari Kiállítás és Árumintavásár, esakis a legerélyesebb igennel lehet válaszolni. Erre a kiállításra nem egyes személyeknek és vállalatoknak, hanem Debrecen egész közgazdasági életének van szüksége. A kiállítás megrendezése pillanatig sem lehet kérdéses, mert az első pillanatra nyilvánvaló, hogy éppen a problémák csökkentése és könnyítése végett kell megvalósítani. Nem lehet vitás, hogy a debreceni kereskedelmi és iparkamara is ugyanerre az álláspontra helyezkedik esütörtöki közgyűlésén és mint eddig is, ezután is mindent elkövet a debreceni árumintavásár sikere érdekében.

A kereskedelmi és ipari élet struktúrája különösen a mai viszonyok között megköveteli az időnkénti erőteljesebb megmozdulásokat. Enélkül a közgazdasági élet megmaradna abban a változatlan és úgyszólván vegetáló állapotban, amelyben az év legnagyobb részében van. És ha nem vagyunk kistitűlök, ha be akarjuk bizonyítani, hogy a mi produktívitásunk legalább egyforma színvonalat eredményez a fővárosi kereskedelemmel és iparral, s ha erről megdönthetetlen tanúságot kívánunk adni a közönségnek, úgy örömmel kell üdvözlőnk a minden esztendőben megrendezendő Tiszántúli Ipari Kiállítás és Árumintavásárt.

Marólugot ivott, mert nem vették fel a postához

Hétfőn éjszaka súlyos állapotban találták a DMKE-barakban lévő lakásán Somosi József 35 éves uccaseprőt. Megállapították, hogy nagymennyiségű marólugot ivott és válságos állapotban a mentők szállították ki a közkórházba. Somosi József azért akart meghalni, mert postaaltszti állásra pályázott és tíz hónapja kérvényezés után tegnap kapott választ, hogy elutasították.

A nemzetiek előnyomulása baszk földön

Vittoria, június 21. Bilbao elfoglalásával a nemzeti csapatok hadműveleteinek nagy fejezete zárult le. A 81 nap óta tartó hadműveletek lehetővé tették a nemzeti csapatok számára, hogy

majdnem teljesen elfoglalják a baszk tartományokat.

A győzelmes előnyomulás következtében a nemzeti Spanyolország területére mintegy 125 ezer négyzetkilométerrel gyarapodott. Majdnem 48 ezer milicista került ez alatt a 81 nap alatt a nemzeti csapatok fogságába. A közlár-sasági csapatok veszteségei halottakban és sebesültekben rendkívül súlyosak. Különösen az utóbbi napok véres csatáiban szenvedtek súlyos veszteséget a kőltársaságiak.

Olaszországi nyaralással

egybekötött társasutazás a

Párisi Világkiállításra!

A társas csoportok Budapestről indulnak július 4-én, július 18-án, augusztus 1-én és augusztus 15-én.

Vidéki utasok lakhelyüktől Budapestig és vissza 33 százalékos vasúti kedvezményt élveznek.

A 15 napos ut részvételi díja gyorsvonattal, jó polgári szállodákban való elhelyezéssel és ellátással, podgyász- és baleset-biztosítással, hordárdíjjal, az összes adókkal és borraivalókkal

298.- pengő

Párisban 6 teljes napot töltenek az utasok és autocar-körséták során megtekintik az új Páris, a Világkiállítást és szakértő vezetővel a Louvre muzeumot.

Olaszországban 5 és fél teljes napot tölthetnek a résztvevők tesszésük szerint választva Courmayeurban, Caressioban, Alassioban, San Remoban, vagy Venezia-Lidon.

E nyaralással kombinált gyönyörű és szenzációsan olesó társasutazások iránt máris példátlanul nagy az érdeklődés ezért ajánlatos a leggyorsabban gondoskodni helybiztosításról.

Részletes prospektussal szívesen szolgál lapunk kiadóhivatala.

Bármelyik társasutazásra egyszerű levelezőlappal is jelentkezhet a

transcontinent

utazási és idegenforgalmi irodánál, Budapest, V., Dorottya ucca 7. szám, telefon 3-831-33, 3-831-58.

Borzalmas féltékenységi dráma az országúton a féltékeny férj, az állítólagos udvarló és ennek barátja között

A férj meghalt, a másik kettő veszélyesen megsebesült

Borzalmas féltékenységi tragédia játszódott le vasárnap reggel a hajdúszoboszlói országúton. Egy debreceni kocsis véletlenül össetalálkozott felesége állítólagos udvarlójával és ennek barátjával. Hármójuk között véres harc fejlődött ki, amely

a férj halálát eredményezte, míg a másik két szereplő a halállal vívódik a klinikán.

Vasárnap korán reggel indult el Ebes felé Tóth György 38 éves kocsis, aki Debrecenben a Kossuth uca 13. szám alatt, Horváth Gábor hentesmesternél szolgált. Feleségét ment meglátogatni az Ebes 52. számú tanyára, ahol az asszony szintén cseléd volt.

Tóth György fülébe jutott, hogy feleségének Nagy Dénes 21 éves tehenész udvarló,

de bizonyosat nem tudott és a sejtés még jobban kizozta a féltékeny férjet.

A tragikus véletlen úgy akarta, hogy a férj össetalálkozzék riválisával. Tóth György alig hagyta el a szoboszlói úti sorompót, mintegy két kilométernyi gyaloglás után szembetalálkozott Nagy Dénessel és ennek ismerősével, Magyar Jánossal, Gál-dűlő 24. szám alatt lakó 39 éves napszámossal.

A váratlan találkozás még jobban felébresztette a gyűlöletet Tóth Györgyben Nagy Dénes ellen.

hirtelen haragjában kirántotta kését eszmaszarából és Nagyot combon szúrta.

A váratlan támadás Nagy Dénest meglepte, de Magyar János hamar feleszmélt és látva a dühöngő, késes hadonászó kocsis,

a nála levő furkósbottal Tóth György fejére sújtott.

Az ütés jól talált, a kocsis földre esett, de hamarosan felugrott és most már vérbenforgó szemekkel Magyar Jánosra támadt és

ennek hátába, majd oldalába mártotta kését.

Magyar János összeesett, de Tóth György teljesen megvadulva ismét Nagy Dénesre támadt és ezt lágyúkon szúrta. Életre-halálra folyt a harc a féltékeny férj és az udvarló között. Nagy Dénes látta, hogy nincs alkalm a menekülésre, felkapta tehát a vérben fetyelgő Magyar János mellől a hatalmas furkósbottot és

ezzel teljes erőből Tóth fejére sújtott.

Az erős ütés bezúzta Tóth György koponyáját és a féltékeny kocsis eszméletlenül, véresen esett össze. De elvesztette eszméletét Nagy Dénes is és pár perc múlva az arra járó parasztok találtak rá a véres féltékenységi dráma eszméletlen szereplőire. Miközben az áldozatokat egy szekerre rakták fel, egy véletlenül ott eirkáló esendőrjárőr intézkedésére mind a három sebesültet behozták a mentőállomásra, ahonnan mentőautón szállították ki őket a sebészeti klinikára.

Itt a leg súlyosabban sérült Tóth Györgyöt megoperálták, de a szerencsétlen kocsison már ez sem segített, mert anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, vasárnap este meghalt. A másik két sérült, Nagy Dénes és Magyar János csak hétfőn délután tértek eszméletre, de állapotuk szintén súlyos.

Rengeteg vért vesztek a szűrésok következtében és Nagy Dénes a veséjén is megsérült.

A halálosvégű féltékenységi tra-

gédia ügyében a csendőrség folytatja a nyomozást, az ügyészség pedig elrendelte Tóth György holttestének felboncolását.

Utry Anna és Hámory Imre a Rádió kedvencei magyarótaestéi 1937. június 29-én és 30-án, kedden és szerdán a Vigadóban.

Szobalány és házmester összejövele a lépcsőházban

Csinosarcú szobalány ül a vádlottak padján a járásbíró előtt. Radácsi Erzsébetnek hívják, a Piac u. 10. számú ház felügyelője, Magyar József tett ellene feljelentést könnyű testiértés címén, előadva, hogy

a szobalány márciusban a lépcsőházban megleste, majd nekiugrott, ököllel ütötte és összekarmolta.

A szobalány nem éppen így adja elő a történeteket:

— A lépcsőházban találkoztam Magyar Józsefkel, emeltem mellette, mire rámszólt: »Megállj! Miért árultál el a feleségemnek?« Nem is tudtam válaszolni, mert a házfelügyelő nekemesett, a falhoz nyomott: de arra már nem emlékszem, hogy védekezés közben mit csináltam. Lehet, hogy összekarmoltam.

Ezután a sértett házfelügyelőt hallgatta ki a járásbíró.

— Amióta Radácsi Erzsébet a házba költözött — kezdte vallomását Magyar

József. — nincs nyugalom a lakók háztartási alkalmazottai körében. Radácsi Erzsébet folyton konferenciákat rendez velük és szapulja a házrendet. Ha szól neki az ember, az a válasza, hogy »fogd be a szád, tróger!« Most azt fogja rám, hogy szerelmekkel üldözöm. Ez nem igaz.

— De igaz, feleli a szobalány, — üldözött, még pénzt is ígért. Akkor nem volt itthon a felesége, szalmaözvegy volt.

Magyar József ezután kijelenti, hogy ő azért nem ütötte vissza a lányt, mert a bíróságon kitanították, hogy ütni nem szabad. Kéri a házrendet megsértő szobalány megbüntetését.

A járásbíró könnyű testi sértés vétségében bűnösnek mondta ki Radácsi Erzsébetet és 18 pengő pénzbüntetésre ítélte, ami ellen a szobalány fellebbezést jelentett be.

„A diktatúrában bombával és akasztófával jár a különvélemény”

Eckhardt Tibor és Tildy Zoltán beszédei

Budapest, június 21. A független kisgazdapárt somogy megyei választmányja Kaposvárott tartott nagygyűlést, amelyen

Eckhardt Tibor mondott nagy beszédet.

Hangoztatta, hogy mindenütt a szociális igazság s a méltányos jövedelemelosztás felé törekednek és ahol ezt parlamenti alapon nem tudják megvalósítani, ott diktatúrához folyamodnak. Mi azonban — úgymond — csak a parlamenti rendszerrel érhetünk el sikert, mert ezeréves alkotmányos hagyományainkból nem engedhetünk. Olyan gazdasági és pénzügyi politikát akarunk, amilyent Roosevelt csinált Amerikában, — Baldwin Angliában és Blum Franciaországban, pedig ott szocialista uralom van. A gazdasági kérdéseket politikai átalakulás nélkül nem lehet megvalósítani és

a magyar nép politikai felfogása előtt szabaddá kell tenni az utat a titkos választójog törvénybeiktatásával.

Beszélt ezután a demokrácia és a diktatúra közti különbségről. A parlamentáris kormány az az

óriási előnye, hogy a hibákat meg lehet javítani, a diktatúra tévedése pedig elpusztíthatja az egész országot. Parlament kormányforma mellett le lehet szavazni a kormányt, a diktatúrában agyon kell löni. Kell, hogy az országban véleménykülönbségek legyenek, mert csak a esorda és a juhnyáj megy gondolkodás nélkül, sokszor a szakadéka is. Gondolkodó emberek között mindig lesz véleménykülönbség, a diktatúrában is van, csak ott nem merik nyíltan hangoztatni, mert

az bombával és akasztófával jár.

— Azt, hogy két százalék kisebbség le tudja törni 98 százalék többség akaratát, Lenin találta ki. Most nálunk is jelentkeznek ilyen erőszakos törekvések, ebből mi nem kérünk. Vannak olyan népek, amelyek a szabad életet történelmük során nem szokták meg soha. Ezek éljenek a maguk rendszere szerint, de minket ne próbáljanak meggyőzni. A hallgatóság nagy lelkesedéssel ünnepelte a kisgazdapárt vezérét.

A szeghalmi kerületben Tildy

Szalmaözvegyek

találkozója a

**Borgida-féle
orth. kóser étterem
(Hungária palota)**

Zoltán beszámolóbeszédet mondott.

Hangoztatta, hogy a kisgazdatár sadalom nem rombolni, hanem építeni akar. A rendtelenséget a lázító senkiháziak akarják! Kétségtelesen keresztyén politikára van szükség, de vajjon

a keresztyén politika nem volna más, mint a zsidók ütlegelese?

Mi magyarok vagyunk, keresztyén országot akarunk, de azok ne prédikáljanak nekünk magyarságról, akik tegnapelőtt lettek magyarokká. A tajvédó tizezerholdas gróf urak pedig mondják meg őszintén, hogy mi a véleményük a földkérdésről.

Tildy Zoltán Vészto közsgben is nagygyűlést tartott, ahol ugyan csak nagy lelkesedéssel fogadták.

Halálos szurkálás

Még június 6-án történt, hogy Tég-lás közsgben két gazdalkodó, Juhász András és Sieger Sándor összeverekedett. A dulakodás hevében Juhász András Sieger mellébe szúrta. A gazdalkodót a debreceni klinikára szállították, ahol ápolás alá vették. Már úgy látszott, hogy javulni fog, amikor vasárnap este váratlanul rosszabbodott állapotja és Sieger Sándor hétfőn hajnalban meghalt. A hatóságok a halálosvégű szurkálás ügyében folytatják az eljárást.

Selyemruha az amerikás kereskedő kabátbélésében

A hegyeshalmi pénzügyőrök az Amerikából érkező Ickovics József nyiregyházi kereskedő két kabátjának bélésében selyem ruhaanyagokat találtak, amiért a nyiregyházi törvényszék a kereskedőt vámköteles áru csempészése címén 208 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Fellebbezés folytán került az ügy hétfőn a debreceni ítélőtábla elé, ahol a vádlott kereskedő tagadta a vádat:

— Nem tudtam a selyemről, biztosan az anyósom varrta bele a bélésbe, tudtomon kívül.

Az ítélőtábla azonban nem fogadta el a kereskedő védekezését és helyben hagyta az elsőfokú ítéletet.

Asszonyhíboru

Három asszony ült a vádlottak padján a járásbíró előtt rágalalmazás vétségével vádolva. Szabó Mihályné tett először feljelentést a másik kettő, Antalfi Józsefné és Asztalos Lajosné ellen, azt adva elő, hogy a két asszony minden előzmény nélkül megtámadta őt a nyílt utcán, szembeköpték és kiabálni kezdtek:

— A nővéred elserette az urunkat, te aljas! Az urunk az öletekbe ült!

Antalfiné és Asztalosné ezzel szemben azt adják elő, hogy ők a kapuban állottak, amikor arra jött Szabóné egy gyerekkocsit tolvaj. Ők nem szóltak egy szót se, csak néztek, mire Szabóné rájuk szólt, hogy »mit néztek, piszkosok?!«

A járásbíró a tanúk kihallgatása után mind a három asszonyt bűnösnek mondta ki rágalalmazás vétségében, a büntetés alól azonban felmentette őket. Asztalosné megnyugodott. Antalfiné azonban kijelentette, hogy fellebbez, mert »az ügyvéd éjszaka kitanította a tanukat.« — Erre Szabóné is fellebbezést jelentett be.

Egy halálos áldozata és 53 súlyos sebesültje van a budaörsi vonatösszeütközésnek

Budapest, június 21. Vasárnap este súlyos szerencsétlenség történt a budaörsi HEV budaörsi vonalán. Este 9 óra után a Rózsavölgyben, a Horthy Miklós uti elágazásnál, ahol a Budaörs felől jövő vonat néhány percig vesztegelt, egy különvonat teljes erővel belerohant.

A szemtanúk szerint az összeütközés alkalmával a két kocsi oly hevesen ütközött egymásnak, hogy

mindkettő a levegőbe emelkedett, majd hatalmas robajjal a sínekre zuhant és darabokra tört.

Az összeütközést borzalmas jajveszék és segélykiáltás követte. Az emberek a legnagyobb pánikban törtettek ki a kocsikból és megdöbbentő volt az a kétségbeesés, amellyel a hozzátartozók a hisztérikus sírás és sikoltozás között keresték övéiket.

Percek alatt megjelentek a budafoki kapitányság és a budafoki mentők a től. A zavart fokozta, hogy nem volt világítás és a mentő csapatoknak szinte a tehetetlenséggel határos küzdelmet kellett kifejteni, hogy a zürzavarban rendet teremtsenek és a sebesülteknek az első segélyt nyújthassák. A budaörsi rendőrök is hamarosan a szerencsétlenség színhelyére érkeztek riadóautóikkal, kordont vontak. Ekkor indult meg alaposan a segítség munkája, amelynek folytán hamarosan megállapítást nyert, hogy

az összeütközésnek halálos áldozata is van, Kuzs Gyula 37 éves belügyminiszeri tisztviselő.

A világítási problémát a rendőrség oldotta meg. A két riadóautót felvezényelték a közeli dombra, ahonnan a kocsik erős reflektoraival világították meg a szerencsétlenség színhelyét. Ebben a világításban indult meg a mentés nehéz munkája. A közben kikerült budapesti mentők Kormóczy Emil igazgatófőorvos és Ruszwurm Gyula igazgató vezetésével vonultak ki a Rózsavölgybe, ahol

a mentők 11 kocsival megkezdtek a sebesültek kórházba szállítását.

A Szent István, a Rókus és az Új Szent László kórházak sebészeti osztályára az éjszaka megfeszített erővel dolgoztak, hogy a sok sebesültnek ápolást nyújtsanak. A hivatalos megállapítás szerint

a szerencsétlenségnek 53 súlyos sebesültje van.

A segélynyújtás munkájában nagy díszet érdemi a mentőkön kívül a budafoki orvosokat, akik minden hívás nélkül a szerencsétlenség színhelyére siettek és a legnagyobb készséggel borsátolták magukat a mentők rendelkezésére.

Az éjszaka folyamán a Beszkárt munkáscsapatot küldött ki a romok elakarítására, majd ugyancsak az éjszaka folyamán megjelent a helyszínen Ferenczy Tibor dr főkapitány és Karafiáth Jenő főpolgármester is, akik a Gellért szállóban tartott repülő-abnkettről siettek ki a Rózsavölgybe.

Még az éjjel kihallgatták a két kocsi vezetőjét, Sebán Józsefet és Puskás Jánost. Sebán azzal védekezik, hogy a nagy forgalom miatt annyi elektromos áramot kellett igénybevennie, hogy az egyes vonatok képtelenek voltak betartani az előírt sebességet. Puskás János vonata így érthette utól a kü-

lönvonatot és belerohant. Súlyosbította a szerencsétlenséget, hogy nem a masszív kocsikkal futottak a szerelvények, hanem

a könnyű nyári kocsikkal, amelyek, mint a gyufadobozok úgy roppantak szét.

— Teljes sebességgel rohantam bele az előttem haladó vonatba — vallott Puskás — erről azonban

20 éves érettségi találkozó a református gimnáziumban

Szombaton rendezték érettségi találkozójukat a református gimnáziumnak 1917-ben érettségizett volt diákjai. A találkozón résztvettek az osztály korábban hadbavonult tanulói is. Az iskola iránti szeretetnek és a baráti hűségnek ez a szép ünnepe a kollégiumi oratóriumban kezdődött istentisztelettel, amelyen Irlanda Dezső, magyarországi ref. lelkész mondott hálaimát és megindítóan szép predikációt. Azután a találkozót résztvevői a kollégium hősi halottainak emléktáblájához vonultak, ahol dr Zih Sándor egyetemi magántanár mondott magas-

KLEIN orth. kóser éttermében
szalmaözegek olcsó abonómát kaphatnak. Piac ucca 66

szármalású, költői szépségű emlékbeszédet, felidézve az osztály két hősi halottjának: Ladányi Pálnak és Ujlaki Miklósnak korán tovalúnt alakját. A református gimnázium tanácstermében dr Törös László nagykörösi ref. gimnáziumi tanár intézett szép beszédet az osztály egykori tanáraihoz és az iskola jelenlegi igazgatójához, kegyelettel felhívta az elhunyt igazgatókat, Karai Sándornak az emlékéit. Az üdvözlésre a volt tanárok nevében Frick József, az iskola nevében dr Kun Sándor igazgató válaszolt. A találkozó résztvevői a délutánt a Nagyerdőn töltötték, majd este közös vacsorára gyűltek össze az Angol Királynő szálló éttermében, ahol dr Gulyás István volt osztályfőnök mondott szép beszédet, lelkére kötve hajtani tanítványainak, hogy mindenkor igyekezzenek a középosztály és a nép közötti szakadékot áthidalni. Az osztályfőnök szavaira Bezskóyné Révész Ágnes és Pröhle Sándor evangélikus lelkész válaszoltak. Vacsora után táncba is vitték a húsz éve érettségizett diákok a társaság högy tagjait és késő éjszakáig együtt maradt víg hangulatban a baráti csoport.

A találkozó résztvettek: dr Gulyás István, Frick József, Nagy Béla, Osvalth Ödön volt tanárok, dr Kun Sándor és dr Péter Zoltán a ref. gimnázium jelenlegi igazgatója és igazgatóhelyettese. A volt növendékek közül 31-en jelentek meg és pedig: dr Barsay László kir. járásbíró (Berettyóújfalun), Csáky János százados feleségével, dr Csáky István ügyvéd (Szeghalom), dr Danesy László községi főorvos feleségével (Hajduhadház), dr Forray Sándor OTI titkár (Budapest), Irlanda Dezső ref. lelkész feleségével (Magyarországon), dr Jánosy Sándor ref. gimnáziumi tanár (Nagykörös), Kardos Pál zsidó gimn. tanár feleségével, Katkó Gyula adóégrehajtó, vitéz Kiss Béla százados feleségével, dr Kormos Endre pénzügyi titkár feleségével, dr Kovács Imre kir. tisztiorvos (Monor), dr Krausz Lajos ügyvéd (Heves), dr Lee Tibor kir. ügyész (Budapest), vitéz Lud-

én nem tehettem, mert a vonat sötét volt, nem égett a lámpái.

A mozdony zaját sem hallottam, mert az én mozdonyom is zajt okozott.

Kihallgatása után Puskást őrizetbe vették és fogva tartják a vizsgálat lefolytatásáig. A szerencsétlenül járt vonat vezetőjét, Sebán Józsefet elbocsátották a rendőrségről. A vizsgálat valószínűleg napokig eltart.

mány Lajos fölbirtokos (Hajdusámson), Mandel Pál gyógyszerész, dr

Hodzsa cseh miniszterelnök magyar beszéde Komáromban a Jókai-szobor alapkövetételén

Komárom, június 21. Hodzsa Milán csehszlovák miniszterelnök vasárnap magyarnyelvű beszédet mondott Komáromban, ahol ünnepélyesen letették Jókai Mór szobrának alapkövét. Az ünnepségen ott volt a Jókai-család két tagja, Hegedüs Lóránt nyugalmazott pénzügyminiszter, felsőházi tag és Jókai-Ihász Miklós volt képviselő. A magyar kultúrház kertjében Biró Lucian benecés-tanár felszólalása után

ötvenperces beszédet mondott a csehszlovák miniszterelnök.

Mindenekelőtt köszönetét fejezte ki a Jókai Egyesületnek, hogy leróta nagy adósságát Jókai Mórral szemben. — Mindnyájunk erkölcsi kötelessége gondoskodni, hogy ezen a helyen a nagy költő szobra álljon — mondotta. — A magyar képelet Jókaiiban találta meg a lelki vezért, aki a valóságot meg tudja édesíteni. Aki pedig ilyet tesz, az

jótevője az emberiségnek.

— Nagyon jól tudom, a csehszlovák nemzeti kultúrközvetemény nagyon pontosan tudja, hogy Jókai a magyar nemzeti kultúrának volt nélkülözhetetlen oszlopa és vezére abban az időben, amikor a feltörekvő, fejlődő magyar életnek éppen az ilyen kultúrvezérekre leginkább volt szüksége. En nem találom összeférhetetlenséget sem a magam világnézete, sem a magam hivatali állása között egyrészt és a magyar nemzeti kultúrának eme nagyja, a magyar nemzeti kultúra hőisének megtisztelése, megbecsülése között, mert hiszen

a nemzeti érzés erejének nem a gyűlölködés, de nem is a lenézés a fokmérője, hanem a tisztelet, amellyel minden nemzet a más nemzetbeli értékének megbecsülése által emel más nemzet értéktelenségével szemben viselkedik. Én azt hirdetem, hogy nemzetének hűség és emberiség szempontjából is hasznos fia az, aki

a nacionalizmusban nem a visszavonást, hanem a felelősséget látja, azért, hogy a saját nemzete a nemzetek kulturális versenyében minél tökéletesebben termeljen.

Hodzsa ezután idézte Jókainak egyik újságcikkét, amely elismeréssel szólt Prágáról és kijelentette, hogy Jókaiiban nincs elfogultság.

— Ahogy Jókai a nagy magyar nacionalista, meg tudta becsülni az én fajomat, úgy

az én fajom is meg fogja becsülni mindazt, amit Jókai jelent.

Nem engedem elvitatni azt a tényt, hogy a nemzetünk kulturális fejlődésének párhuzamos vonala,

Maradékok

és parthi áruk nagy választékban, olcsó árakon érkeztek KERTESZ-hez, Széchenyi u. 22.

Marton András pénzügyi titkár feleségével, ifj. dr Mitrovics Gyula községi orvos feleségével (Vámospécs), Nagy Bálint dobánytözsde tulajdonos, dr es. Nagy Béla arvaszéki ülnök, tóti Poroszlay Jenő százados, Pröhle Sándor evangélikus alesperes, Bezskóyné Révész Ágnes (Budapest), dr Szathmári János kir. járásbíró feleségével, Tóth Zoltán műszaki tanácsos feleségével, (Nagykörös), vitéz dr Törös István kir. dr Törös László ref. gimnáziumi tanár tisztiorvos feleségével (Nagyfőcsanak), Varga László városi tisztviselő (Nagykörös), dr Vársárhelyi Béla megyei kórházi igazgató főorvos feleségével, dr Végh Zoltán bankigazgató feleségével, dr Zih Sándor egyetemi magántanár (Budapest).

Ezután Jókairól, a politikusról beszélt, aki Petőfivel együtt elindította a magyar szabadságharcot. Szólt Petőfiről, aki nemcsak a magyar Nemzeti Dal írtja meg, hanem a világszabadság dalát is.

— A Duna nemcsak elvadásztó vóna, hanem kapocs is,

— folytatta a csehszlovák miniszterelnök. — A folyamok nemcsak határokat jelentettek a történelem során, hanem kapcsolatot is. A Duna nemcsak elválaszt bennünket, hanem közelebb is fog hozni. Nem fogunk megijedni az akadályoktól és

ha húszszor sikertelen maradt a kísérletünk, huszonegyszer is meg próbálkozunk.

Epen ebben az időben a Dunamedence erkölcsi, politikai és gazdasági konszolidációjának esélyeit kedvezően ítélem meg. Meg kell becsülnünk a szomszéd nemzeteket, ha azt akarjuk, hogy a mi nemzeti érzésünk is megbecsülésben részesüljön.

Hodzsa miniszterelnök ezután megérintette egy kalapáccsal a Jókai-szobor alapkövét, majd

Hegedüs Lóránt beszélt a Jókai-nemzetiség nevében és kalapáccsal háromszor érintette az alapkövet, ezeket mondva:

— A magyar nemzeti kultúráért! — Komárom dicsőségéért! — Jókai Mór halhatatlanságáért!

Autóbaleset

A Bernfeld Sámuel cég személyautója vasárnap a berettyóújfalusi országúton durchdefekt következtében felborult. A benneülő Arnódt Sándor utazónak semmi baja nem történt, Mitykó József soffőr a homlokán szenvedett horzsolásokat, míg az autónak a karosszériája rongálódott meg erősen, de a kocsi sikerült Debrecenbe visszavezetni.

Makacs székrekedés, vastagbélkataris, puffadás, vértorlás, anyagserezevarok, sárgaság. — aranyeres csomók, csipőfájás eseteiben a természetes »Ferenc József« keserűvíz — reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve — rendkívül becses háziszser. Klinikai megfigyelések tanúsága szerint a Ferenc József víz még ingerlékeny belü betegknél is gyorsan, biztosan és mindig enyhén hat, úgy hogy spastikus obstipatióknál is alkalmazható. Az orvosok ajánlják.

Agyonszúrta unoka- öccsét a bálban

A hajdúbagosi Népkör helyiségében március 16-án táncos összejövetel volt. A mulatságon megjelent a falu egyik hírhedt verekedője, B. Faragó Sándor, aki ezúttal unokaöccsével Tóth Sándorral kötött ki. A 47 éves földműves és 25 éves unokaöccse között végül is verekedésre került a sor, aminek során

B. Faragó Sándor előrántotta bicsekáját és többször egymásután Tóth Sándor oldalába döfte. A szerencsétlen fiatallembert becsúszították a debreceni klinikára, de néhány óra múlva meghalt.

A debreceni büntetőtörvényszék Főtanácsa tanácsa hétfőn vonta felelőségre B. Faragó Sándort szándékos emberölés bűntettéért. A földműves beis-

merő vallomást tett: arra hivatkozott, hogy Tályai dulakodás közben leszorította a fejét és ezért használta a kést.

A bíróság tanukat hallgatott ki, közöttük Medve Jánost, aki előadta, hogy B. Faragó Sándor verekedő természetű ember volt. Egy alkalommal őt leitatta majd

annyira megragaszta, hogy azóta elvesztette jutyulóképességét.

Dr. Csath Kálmán ügyész, majd dr. Aczél Jenő mondották el a vád-, illetve a védőbeszédet, azután a bíróság meghozta az ítéletet. Halált okozó súlyos testisértés miatt mind a bíróságnak a törvényszék B. Faragó Sándort és három évi börtönrre ítélte. — Az ítélet jogerős.

Felavatták az új budapesti repülőteret

Budapest, június 21. Vasárnap délután ünnepélyesen felavatták Európa legszebb repülőterét, a Budaörs határában megépült új budapesti repülőteret, a kis Magyarország nagy büszkeségét. Erdőkkel végeláthatatlan sokasága özönlött a déli óráktól kezdve a repülőtér felé.

Köröskörül a téren magas árbocon magyar, német, osztrák és olasz lobogókat lengetett a szél. Sajnos, csakhamar ázottan lógtak a zászlók, először a záportól, majd az esőtől. A kedvezőtlen idő kellemetlenné tette a hosszas várakozást és mivel az egyes repülőmatutványok között néha negyedórát teltek el, a közönség egyrésze meg lehetőségen kiábrándulatan távozott az ünnepségről. Pedig

a pilóták bravúrja minden esodálalatot megérdemelt.

Öt óra után néhány perccel Mátyásföldről megérkeztek a Magyarországon tartózkodó angol sportrepülők, akik tiszteletköröket írtak le a budaörsi repülőtér felett, majd leszállva, nézői maradtak a repülőnapnak.

Két magyar vitorlázó gép vetett bukencet a százezernyi közönség tapsa közben, néhány száz méter magasságban a levegőben. Hat órakor megérkezett

Horthy Miklós kormányzó és felesége.

Szendy Károly polgármester és Bornemisza Géza kereskedelmi miniszter üdvözlő beszéde után a kormányzó átadta rendeltetésének a légikikötőt, olóval átvágta a díszsátor és a repülőgépeket összekötő nemzetiszínű szalagot és a következő pillanatban

három magyar gép

a levegőbe röpített.

A kormányzó páholyában foglalt helyet a kormányzó leánya, gróf Károlyiné Horthy Paulette, a kormányzó két fia, a miniszterelnök, a külügyminiszter, gróf Széchenyi Bertalan, a felsőház elnöke, Karafiáth főpolgármester, Róder honvédelmi miniszter, báró Perényi Zsigmond koronaőr, bázezi-házi István államtitkár. Az általános megállapítás szerint a magyar repülők ügyességben semmivel sem maradnak a külföldiek mögött.

Nagy tetszés közben bravúroskodott

a német Richthofen-osztály egy százada.

A sötétzöld vadászgépek közel 500 kilométeres sebességgel hasították a levegőt.

Az osztrák repülők következőnek ezután. A közönség

szinte dermedten bámulta hajmeresztő mutatványukat. Fokozódott a esodálalat és a lelkesedés, amikor

az olaszok

szálltak fel. Két csoportba oszolva nagy kereket alkotnak a levegőben az egymás sarkában repülő gépek, függőlegesen zuhannak a föld felé, hogy az utolsó pillanatban ismét felröppenjenek. A közönség körében az olasz repülőknél volt a legnagyobb sikerük.

A repülőtér egyik sarkában kasirozott hangart és gyárepületet építettek fel eredeti nagyságban. Lecsapnak a gépek és a következő pillanatban

hét-nyolc helyen találják el a bombák a kasirozott várost,

amely még sokáig ég, füstöl. A bámulatos mutatványok befejezésekképpen M-betű formájában, meg lehetőségen alacsonyán elszáguldnak az olasz gépek a közönség feje fölé.

Három magyar utasszállító gép emelkedett közben a levegőbe. — Messze elkanyarodtak és a repülőterén túl

harminc ejtőernyős pilóta ugrott ki a gépekből.

Ezt a mutatványt azért rendezték távolabb a repülőtértől, mert el voltak készülve arra, hogy valamelyik ejtőernyős esetleg nem nyílik ki és akkor a kiugró pilóta a közönség közé zuhan. Szerencsére ez nem következett be. Az egyik utasszállító repülőgép azután a tér felé kanyarodott és egy pilóta 600 méter magasságban itt ugrott ki. Ejtőernyője alig 12 méter zuhanás után nyílt ki.

Este negyedkilenc volt, amikor a százezernyi tömeg hazafelé indult.

FÜRDŐBERENDEZÉSEK, vízvezeték és csatornázás készítését jutányosan vállal felelősséggel — PASZTOR, Nyomtató uca 16. sz.

Autó elé szaladt

egy kisfiu

Vasárnap délután 6 órakor Nagy Lajos János uca 59. szám alatt lakó 11 éves kisfiu a Kassa uton beszélgetett egy kerékpárossal, majd hirtelen elhatározással át akart szaladni a másik oldalra. Közben nem vette észre a normális sebességgel jövő 332. számú autót, amely igyekezett kikerülni a hirtelen elbepontant gyereket, de a hátsó sárhányó mégis elkapta Nagy Lajost és kidobta az úttestre. A vigyázatlan kisfiu kulcsonttörést és zúzott sebeket szenvedett. A mentők szállították ki a sebészeti klinikára.

SUDAN
tropical öltöny a nyár szenzációja.

kényelmes elegáns és olcsó remek kidolgozás

Magyar Ruháipar

BIKASZÁLLÓ ÉPÜLETÉBEN

Az Internacionale éneklése miatt előállították Kémeri Nagy Imrét

Budapest, június 21. Két nappal ezelőtt késő éjjel Kispesten néhány hangosan éneklő fiatallembert felverte az éjszaka esődjét. Az őrszem rendőr hallotta meg először, hogy

a k o m m u n i s t a i n t e r n a c i o n a l é t é n e k l i k .

Másodmagával nyomban intézkedett. Elfogtak egy markáns külsejű, kipedert bajszu fiatallembert, aki még mindig énekelte: »Föl föl ti rabjai a földnek« kezdetű kommunista dalt. A rendőrök látták, hogy a fiatallembert meglehetősen ittas, ezért előállították a kispesti kapitányságra, ahol

kiderült, hogy az éneklő nem más, mint a zsinóros magyar ruhában járó Kémeri-Nagy Imre, az ismert dítkévezér.

Nem lehetett kihallgatni, annyira az ital hatása alatt állott. Ezért reggelig a kispesti rendőrségen őrizetben tartották, míg kijózanodott.

Természetesen igazítás büncselekménye miatt megindult ellene az eljárás. Ma hallgatták ki Kémerit a főkapitányságon. Mentegetőzve mondotta:

— Lehet, hogy énekeltem a kommunista internacionálét; én nem emlékszem rá.

mert több barátommal kispesti vendég-

FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, butorát fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES festővállalat

Debrecen, Homok u. 122.
Telefon 13-19.

lőkben mulattam és úgy látszik túlsókat ittam.

Tekintettel azonban arra, hogy nemcsak a rendőrök, hanem a tanúk is hallották, hogy Kémeri a kommunista internacionale énekelte, az eljárást folytatják Kémeri ellen.

Felmentettek egy sikasztással vádolt községi jegyzőt

Palotai János erdőbényei felfüggesztett községi vezető jegyző egy rendbeli közokirathamisítás és 22 hivatali sikasztás bűntette címén került hétfőn a debreceni ítélőtábla elé. A vád szerint a jegyző hamisított egy községi képviselőtestületi határozatot, amely szerint a község ház homlokzatát az egyik tokaji vállalkozónak adta ki munkábs az adófizetésekből mintegy 1000 pengőt a saját céljaira fordított.

A sátorlajuhelyi törvényszék felmentő ítélete után, fellebbezés folytán került az ügy a debreceni ítélőtábla elé, ahol a vádlott jegyző ártatlanságát hangoztatta:

— A vörös forradalom idején és az oláh megszálláskor — vallotta védekezésében — meghurcoltak. A község ügyeit teljesen egyedül vezettem, nem volt segítségem. Amikor megindították ellenem a bünpert, mindenki énrajam kereste a be nem fizetett adóját. Felmentették a családi boldogságomat, azt híresztelték, hogy 30.000 pengőt sikasztottam és ki akartam szökni Csehországba. Ártatlan vagyok, felmentést kérek!

Az ítélőtábla helybenhagyta a felmentő ítéletet, amely ellen az ügyész semmisségi panaszt jelentett be.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32—12.

Előfizetési ár: egész évre 20.— félévre 10.—, negyedévre 5.— egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

RÁDIÓMŰSOR

KEDD, JUNIUS 22.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — Kb. 7.20: Etrud, közlemények. 10: Hírek — 10.20: Hogyan lehetünk jó gyorsíró? Irta Benedek Rózi. (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. — 12.05: Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. Vezényel Melles Béla. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: Hütter Pál gondolkázik. Zongorán kíséri Schwalb Miklós. Nagy Olivér harmoniumon játszik. — 14.40: Hírek. — 15: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: A rádió diáklőrája: »Mit érnek a trópusi vidékek?« Kalmár Gusztáv dr előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Közvetítés a városligeti Gergaud-pavilonból. Pertis Jenő és cigányzenekara muzsikál. — 17.30: »Berzeviczy Albert, Itália szerelmese.« Passuth László dr előadása. — 18: Boesák Erzsébet zongorázik. — 18.30: A kisbalatoni kocsagtelep. Varga Kálmán dr, a Madártani Intézet főadjunktusának előadása. — 19: Juhász Gyula emlékezete. — 20.45: Hírek. — 21.05: Hanglemezek. — Szünetben kb. 22: Időjárásjelentés. — 22.20: Zolnai Béla dr egyetemi tanár franciayelvű előadása: »Nicolas Zrínyi, humanista és poéta hongrois.« (Zrínyi Miklós a magyar humanista magyar költő). — 22.40: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Rajter Lajos. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

18: Közvetítés a Dunapalota szállóból Jávör Sándor jazz-zenekara játszik. — 19: »Párizsi múzeumok és könyvtárak.« Sötér István dr csevegése. — 19.30: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 20: Olasz és spanyol dalok. (Hanglemezek.)

— **Dr. Friedmann Hillél rabbi bemutatkozása Debrecenben.** A debreceni főrabbi-állásra pályázó jelöltek közül legutóbb dr. Friedmann Hillél dombóvári főrabbi mutatkozott, három szónoklatot is tartva az izraelita hitközség templomaiban. A zsidó közönség szívesen hallgatta a bemutatkozó rabbi nagy tudásra valló, lendületes szónoklatait.

— **Nótafelismerési verseny.** Kedden este 9 órától nótafelismerési verseny lesz az Angol Királynő étteremben. — A nótáestet a népszerű cigányprimás, Rácz Janesi rendezte. A verseny feltétele az, hogy száz magyar nótát kell felismerni. Aki a legtöbbet felismeri, díjat kap. Húsz értékes díjat kapnak a győztesek. A nótáestet máris rendkívül nagy érdeklődés előzi meg annál is inkább, mert Rácz Janesi itt kívánja megmutatni, hogyan kell a magyar nótákat művésziessé előadni.

— **Sírkövek a legelsőbban beszerezhetők** Haimann Lajos sírkövek tárában, Debrecen, Hatvan u. 29.

Óriás-torpedót fogtak a Themze torkolatában

London, június 21. A »Hydra« holland motorshajó a Themze torkolatánál egy tonna súlyú óriás torpedót fogott ki a vízből. A sheernessi hadikikötőből a Hydra rádiósegélykiáltására

hadihajó ment a lelet helyszínére és elszállította az óriás torpedót, mely a legnagyobb óceánjáró gőzöst is szilánkokra robbanthatta volna.

— **Sok gyomorhajos ember nagy megkönnyebbülést ér el,** ha félórával étkezés előtt három-négy evőkanálnyit természetes »Ferenc József« keserűvizet vesz be. Az orvosok ajánlják.

— **Kirándulás Ujhutára.** A debreceni könyv-, papírkereskedők szakosztálya vasárnap a fillérs-gyors felhasználásával kirándulást rendez Ujhutára. Miskolcra autóbusszal fel Ujhutára, onnan gyalog a Bükk vadregényes részén keresztül le Diósgyőrbe, gyaloglás három óra. Étkezés batyuból. — Strandolás a diósgyőri strandon. Vezető Springer József. Vendégeket szívesen látnak. Jelentkezés: kedden estig. Költség: filléres 3.10, autóbusszal 2.—.

— **Külföldiek elhelyezése a Nyári Egyetemen.** Júliusban kezdődő előtanfolyamára külföldiek esetleg ellátással való elhelyezésére szobákat keres a titkárság (Központi egyetem). Ugyanott az augusztusi tanfolyamra is jelenthetők be bútorozott szobák telefonon is.

— **Külföldiek elhelyezése a Nyári Egyetemen.** Júliusban kezdődő előtanfolyamára külföldiek esetleg ellátással való elhelyezésére szobákat keres a titkárság (Központi egyetem). Ugyanott az augusztusi tanfolyamra is jelenthetők be bútorozott szobák telefonon is.

IROGÉPEK HURAY, Ipaikomara kö. csönzése T. 17-93

— **Mindennemű vízvezeték, csatornázási, központi fűtési, melykút-fürési munkákat, ezek szakszerű javítását jutányosan vállalja Fűvessy, Simonffy 15. Telefon: 20—03.**

— **KUTBAUGROTT EGY LÁNY.** Biharodán Kis Róza 26 éves lány a kútba ugrott és meghalt. A vizsgálat megállapította, hogy súlyos tüdőbaja miatt követte el az öngyilkosságot. — Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— **Költöztetéseket, áru fuvarozásokat** Budapestre legelőször vállalt Friedmann Zsigmond fuvarozási vállalat, József királyi hereg uca 60. Telefon: 29—02.

— **Értesítés.** Értesítem t. vevőimet, hogy Miklós uca 49. szám alatt az összes építkezési, valamint tüzelőanyag kereskedésemet megnyitottam, hol szolid, olcsó árak mellett állok rendelkezésükre. B. pártfogást kérve, — tisztelettel: Schwartz Izsó.

ELADÁS VÉTEL CSERE Hálók, ebédlők, kombinált szobák, szőnyegek, varrógépek, jégsekretyek, irodabutorok Széchenyi u. 6.

— **Egy esontvázkereskedő és az adóhivatal.** Párisból jelentik: Még az adóhivataloknak is vannak gondjaik a párisi adóhivatal legnagyobb gondja e pillanatban Jean Lavalette. A derek öregúrnak a Rue de l'École de Médecine-ben kis boltja van, melyben esontvázakat árúsít. Foglalkozását már messziről elárulja a bejárat fölé függesztett valódi koponya. Az adóhivatalnak azért okoz olyan nagy gondot Jean Lavalette, mert a forgalmi adót újra szabályozták. Kétségtelen, hogy neki is forgalmi adót kellene ezentúl fizetnie, azonban nem tudják, hogy melyik adóesetbe osszák be. Nagyon nehéz lenne Jean Lavalette, mint »termelőt« adóztatni, mert végeredményben még sem lehet azt mondani, hogy ő termeli a esontvázakat. Mint kereskedőt is nehéz megadóztatni, mert a esontvázaknak ninesen fix árfolyamuk. A francia bürokrácia alkalmasint évekig fog rágódni ezen a fogas problémán, viszont Lavalette annál kevesebb gondot okoz magának mert a esontvázüzlet amúgy is nagyon rosszul megy és áprilisban, amikor az adóhivatal kiküldöttéi felülvizsgálták üzletét, mindössze 15 frank volt a bevétele.

— **Sok gyomorhajos ember nagy megkönnyebbülést ér el,** ha félórával étkezés előtt három-négy evőkanálnyit természetes »Ferenc József« keserűvizet vesz be. Az orvosok ajánlják.

— **Kirándulás Ujhutára.** A debreceni könyv-, papírkereskedők szakosztálya vasárnap a fillérs-gyors felhasználásával kirándulást rendez Ujhutára. Miskolcra autóbusszal fel Ujhutára, onnan gyalog a Bükk vadregényes részén keresztül le Diósgyőrbe, gyaloglás három óra. Étkezés batyuból. — Strandolás a diósgyőri strandon. Vezető Springer József. Vendégeket szívesen látnak. Jelentkezés: kedden estig. Költség: filléres 3.10, autóbusszal 2.—.

— **Rádióját, villanyát** Nánássy-nál szereltesse. Atalakítások rövid- és hosszuhullámra. Kálvintér 3.

— **MARADEK nagy vásár flocon crepdeschin nagy választékban.** — Hatvan uca 34.

— **Gázolt a kerékpáros.** Özvegy Kónya Bertalané, Kigyó uca 8. szám alatti lakos a Széchenyi uca-án akart menni az úttesten, amikor egy kifutó kerékpáros elütötte. A szerencsétlen asszony karja az esés következtében két helyen is eltört. A mentők a sebészeti klinikára vitték, a kifutó ellen pedig eljárás indult.

— **Varrógép kölcsönzés.** Alig használt varrógépek, kerékpárok, olcsón kaphatók. Varrógép alkatrészek minden géphez, javítások jótállással. Eisenberger, Csapó u. 101.

— **GYERMEKENEK jó bizonyítvány jutalmául fényképezőgépet P 5.50-től.** Berzéki fotoszaküzletében, Piac u. 38., udvar.

— **Segédlányok felvételnek.** Femina nődivatszalon, Piac u. 58.

— **Nem büntény, csak baleset.** Megirtuk, hogy a múlt hét szombatján súlyosan sérült állapotban találták a Széchenyi uca végén a vasúti töltés mellett Kaposi Zsigmond, Kerti uca 4. szám alatt lakó asztalossegédet. A jelek büntényre mutattak, de most kiderült, hogy az idős ember reggel ment el hazulról, rosszul lett és a töltés mentén összeesett. A fején talált sérülések az éles kövektől származnak. A rendőrség már le is zárta az ügy aktáit.

— **X Szerépkályhák átrakását** Hardtmuth rendszerre is és tisztítását jutányosan vállalom helyben és vidéken. Gschmeidyné, Timár uca 17. Telefon: 13—41.

— **Rákóczi ny. postafőigazgató és társasága súlyos autószerencsétlensége Cegléden.** Budapestről jelentik: Vasárnap hajnalban Cegléden a Pesti úton egy budapesti autó, amelyben Rákóczi Mihály 70 éves nyugalmazott főigazgató, a felesége és Nagy Alfréd magánzó ült, felrohant a járdára és nekirohant egy fának. A kocsit összetört, utasai súlyosan megsérültek. A gerinctörést és agyrázkódást szenvedett Rákóczi Mihályt a Vörös Kereszt kórházba, a koponyatöréssel sérült Nagy Alfrédot az Új Szent János kórházba vitték a mentők, akik Rákóczi Mihályt is a sofőrt a helyszínen kötötték be.

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégebb festékszaküzletében. AUSPITZ, Csapó uca 16. szám

BOMBA ROBBANT A DÁN HONVÉDELMI MINISZTER VILLÁJA ELŐTT

Koppenhága, június 21. Az éjszaka bomba robbant fel annak a villának a kertjében, ahol Andersen honvédelmi miniszter lakik. A bomba nem tett kárt senkiben. A miniszter egyébként nem is tartózkodott odabaza a robbanás idejében.

Világhírű angol SPENCER és LOCFASI

tenniszütők raktára, Szakszerű hurozás és javítás Szendrónél

Batthyányi u. 22. Takarékosági tag.

Anyakönyvi hírek

Születések: Sipos Snádor gazdálkodó fiú Sándor, Gaál Károly tanító, leány Gabriella, Lukács István fm., leány Margit.

Eljegyzések: Nagy János fm.— Gavalier Magda, Boeska Sándor lakatos — Dörö Zsófia, Magos Tivadar v. szám ellenor—Pafféri Ilona, Arany Sándor tűzoltóparancsnok— Letanovszky Anna, Szabó János éttermi segéd— Szabó Margit.

Halálosok: Farkas Zsuzsanna gör. kat. 5 hónapos, gróf Leningen u. 37. özv. Faragó Istvánné ref. 85 éves, Eötvös uca 82. Papp Márton ref. 3 éves, Kar uca 25. Kamara Zsófia ref. 69 éves, Késes uca 86. Zolta Józsefné, kat. 29 éves, Hajdunás. Tóth András ref. 18 hónapos, Bánk 44. Fehér Julia ref. 5 hónapos, Püspökladány. Cseh András ref. 5 hónapos, Nagyszalonta u. 1. Szilágyi Gábor ref. 28 éves, Kút u. 136. Tóth György 30 éves, Kossuth u. 13.

Zománcozott tűzhelyek

jól bevált kisipari munka, felelősséggel készít LEVENCSIK LAJOS tűzhelyüzeme, Arpad tér 17.

Nagy tűz egy budapesti textilgyárban

Budapest, június 21. Veszedelemes tűz támadt ma délelőtt kilenc óra tájban a Magyar Textilfestő Gyár Rézsvény-társaság szentendrei telepén.

A tűz a húsz méter hosszú gépteremben keletkezett, valószínűleg rövidzárlat következtében.

Pillanatok alatt lángok csaptak ki a gépterem szellőztető nyílásain, a hatalmas gyártelep munkásai pánikszzerűen rohantak a gépház épülete felé, az irodából pedig ijedten hívták segítségül a tűzoltóságot. Egymás után robbantak végig a város szíriénzva a tűzoltóautók, kivonult a központi, az I., III., V. és VII. kerületi őrség, vitéz dr Kiss Lajos főparancsnok és Ausch főparancsnok helyettes. Nagy tömeg verődött össze a gyártelep előtt.

Kirchmann Árpád főfelügyelő vezetésével öt oldalról támadták meg a tüzet, a Niagara fecskendők és még hat sugár ontotta a vizet a gépterem lángokban álló tetejére. A helyzet aggasztónak látszott, mert a lángok átcaptak a textilárval tömött nagy raktárépület tetejére is. Egy óráig tartó megszüntetett munka után bravúrosan elfojtották a tüzet.

A gyár vízzel elborított gépteremének elszenesedett tetejét még délelőtt lebontották a tűzoltók. Tíz óra tájban az őrségek egymásután vonultak vissza laktanyájukba, csak egy biztosító őrség maradt kint, vigyáz a még mindig füstölő gépházra.



SPORT

Az eső és sötétség miatt csak 2:0-ra győzött a DVSE a Győri ETO ellen, de 20 perc lejátszatlan maradt

Rekordközönség, pompás küzdelem jellemezte a mérkőzést.

A vasárnapi DVSE-ETO vidéki döntő előkelő és nagyszámú közönséget vonzott a stadionba. A forróság ellenére is már 5 órára megtelt a tribün és a korzhely, de oldalt is tömött sorok jeleztek, hogy a jó sportnak van tábor a Debrecenben. A díspáholyan Kőlcsey Sándor polgármester is megjelent, ott volt *Aberle* Raymond a Világítási Vállalat igazgatója a DVSE díszelnöke és sok más a társadalom előkelőségei közül.

A mérkőzés előtti szünetekben a leventezenekar, majd a válogatott debreceni tornászok szórakoztatták a közönséget. Különösen Nagy Margitnak, Tóthnak, Mogyoróssynak és Bottnak volt nagy sikere. Zászlócsere és kölcsönös üdvözlések után kezdődött a mérkőzés.

A vendégek választottak, a DVSE kezdett és ideges kísérletezések után már a 13. percben megszületett a vezető gól Takácsi lövéséből, amely a győri jobbhátvéd fejéről irányt változtatva jutott a kapuba.

A gól nagy lelkesedést hozott és szebbnél szebb akciók váltották egymást, a közönség tombolt a gyönyörűségtől. Közben beborult, szél keletkezett és félidő közepén már megeredt az eső. A játék azonban folyt rendületlenül, hol egyik, hol másik kapu forgott veszélyben, de a DVSE halvesora és védelme szilárd egységnek bizonyult és biztosan vert vissza minden kísérletet, sőt mindig volt ereje arra is, hogy tübbe küldje a csatársort. Veres két biztos labdát hibázott, Takácsi egyet és ha minden jól megy, már félidőben 4:0-ra vezethetett volna a DVSE.

A győriek hátvédjei és halfjai keményen és okosan játszottak, csak a csatársor volt megilletődve és zavarba jött a kapu előtt.

A II. félidőre teljesen felbomlott a rend a nézőtérén. Mindenki menekült a tribünre és egyre jobban zuhogó esőben egyiptomi sötétségben folytatódott a küzdelem. Iváncsics bíró mindent megkísérelt, hogy be tudják fejezni a mérkőzést, de az idővel nem boldogult. Takácsi a 3. percben remek gólt lőtt és a DVSE irányította végig a küzdelmet, amit egy sajnálatos baleset után a 25. percben be kellett fejezni. — A győri balhátvéd átrepült Veres fején és hanyatt esve eszméletlenül, mozdulatlanul terült el. Tragikusnak látszott az eset, a szerencsétlen játékosát kivitték az öltözőbe, ahol orvosok vették körül és sikerült is eszméltre téríteni. Maga Kőlcsey Sándor dr. polgármester is lement az öltözőbe és kintartott mindaddig, amíg Tóth II. eszméltre tért.

A mérkőzés élvezetes, szép küzdelmet hozott, de a DVSE jobb volt, mert modernebb futballt játszott. Sok ragadt rá a Boesckay stílusából. A győriek a nekik szokatlan füves talajra panaszkodtak, pedig a debreceniek többet csuszáltak és estek. Az ETO nagy technikájú, kulturált futballt játszik, de kevés lendülettel. Játékosai inkább egyénileg tűntek ki.

A DVSE játéka megfelelt a várakozásnak.

Bartha István

közvetítő és építési vállalkozó
Debrecen, Ispóty u. 3/h.
Telefon: 27-85.

Údvarok, járdák, kocsutak burkolása kővel, keramittal, aszfalttal és téglával legolcsóbb napi árban.

zásnak, de kissé idegesen, kapkodva küzdött a csapat. A védelem, élén Fülöppel főlényes biztonsággal küzdött, a halvesorból Pocsay magaslott ki, míg Elek szédítő technikájával bűvölte el a nézőket. Elől Takácsi gólrátó és Veres mezőnyjátéka tűnt fel.

Vasárnap Debrecenben ismétlik meg a DVSE-ETO mérkőzést, a reváns július 4-én Győrött lesz

A befejezetlenül maradt DVSE-ETO mérkőzés ügyében hétfőn este döntött az MLSz egyesbírāja. A két érdekelt egyesület azt kérte, hogy a mérkőzéseket egymást követő vasárnap ugyanilyen sorrendben játsszák le, tehát az elsőt Deb-

Iváncsics mintaszerű játékezelésével kiengesztelte a közönséget, amely kellemetlen emlékeket őrzött az egyébként nagytudású bíróval kapcsolatosan.

A DVSE IFJUSÁGI CSAPATA MAJD NEM MEGLEPETÉST CSINÁLT

Vasárnap az Újpest-Vénus mérkőzés előtt játszott az országos ifjúsági bajnokságot a DVSE az UTE ellen. A DVSE fiataljai nagyszerűen kezdtek és félidőben 3:0-ra vezettek. Szünet után a debreceni kapus hibájából az UTE nemcsak kiegyenlített, hanem 5:4-re meg is nyerte a mérkőzést. A DVSE teljesítménye így is szép és a fiatalok reményteljes jövő előtt állanak.

recenben, a revánsot pedig Győrben.

Hosszú vita után az egyesületek álláspontja győzött és eszerint vasárnap ugyancsak Debrecenben ismétlik meg a mérkőzést. A reváns július 4-én lesz Győrben.

Egy döntetlen és egy győzelem a Boesckay kirándulásának eredménye

A Boesckay mérsékelt sikerrel vendégszerepelt a Felvidéken. Szombaton a Rusj ellen csak 4:4 arányú döntetlent ért el, mert a védelem öngólos hangulatban játszott. Vágó és Kósa lelkén száradt egy-egy öngól, míg a Boesckay góljait Hajdu (2), Takácsi és Janszó lőtték. Janszó egy félidőt játszott jobbszélen, de aztán kiállt, mert lába még mindig rossz és legjobb esetben két hónap múlva lesz harcra képes. A svéd tőrara sem mehet el. Vasárnap Királyhelmeceen 5:2 (1:0) arányban győzött a Boesckay Finta (3) és Telesi góljaival. Palotás hátvédet, Berecz halfot, Gyulay jobbszélsőt játszott. Az ellenfél könnyű volt.

A KELETI BIRKOZÓBAJNOKSÁGOK

Vasárnap bonnyolították le a keleti kerületi birkozóversenyt a DTE tornacsarnokában. A verseny eredményei a következők:

Légsúly: Tasnády (DVSC), Komáromi (Szolnok), Juhász (DVSC). — Pehelysúly: Penyige (DMTE), Takácsi (Szolnok), Pagonyi (Szolnok). — Könnyűsúly: Erdy (DTE), Szóke (DTE), Adami (NyTVE). — Kisközépsúly: Weisz (DTE), Trásy (Szolnok), Sipkay (NyTVE). — Nagyközépsúly: Kovács (NyTVE), Kovács (Szolnok), Cserezhnyes (Szolnok). — Kisnehézsúly: Toronyi (DVSC), Tiba (DMTE). — Nagynehezsúly: Raczko (NyTVE), Korotnay (DMTE), Pallagi (DMTE).

A verseny sikeres lebonyolításáért Brassay Károly szakosztályi elnököt illeti elismerés.

Sportnapló

Az Újpest 4:1 (2:0) arányban biztosan győzött a Venus ellen és továbbjutott a KK-ban. A Venus is szépen játszott, de az újpesti csatársor eredményesebb volt.

A keleti II. osztályú bajnoki címet a BUSE nyerte meg az MTVE előtt, amely Szalkán 2:1-re győzött, de berettyóújfalusi revánsot 4:0-ra kikapott.

Középeurópa válogatott csapata Amsterdamban 3:1-re győzött Nyugat-

európa ellen. A gólokat Sas (2) és a cseh Nejedly balszélső lőtték. Az olasz helysők, Piola és Meazza csak a mezőnyben tűntek ki.

A vidéki döntők során a Váci SE 3:1-re győzött a SZAK, PVSC 2:1-re a DVTK ellen. A revás a vesztesek otthonában lesz, tehát a továbbjutás még teljesen nyílt. A legerősebbnek a DVSE és a Győri ETO látszik, kettőjük közül tippelik a végleges győztest.

A Középeurópai Kupa küzdelmei során a Gradjanszky és a Prostejov kiesett. Utóbbi saját otthonában csak 2:2-re végzett a Grashoppers-el, míg az előbbi ugyancsak otthonában 0:3-ra kapott Genovatól.

Budapest bajnoksága két elsőosztályú csoportjának győztese a BSzKRT és a Törekvés csapata lett. Kettős mérkőzésen döntik el a bajnoki címet, ami egyben a Nemzeti Ligát jelenti.

KÖZGAZDASÁG

A BÚZA 45 FILLERREL OLCSÓBB

Rozs júliusra: 21.30, zárlat 21.10—21.20.

Újrozsa októberre: 16.15, 16.57, 16.70 zárlat 16.66—16.67.

Tengeri júliusra: 11.16, 11.05, zárlat 11.10—11.11, augusztusra: 11.65, 11.54 zárlat 11.59—11.60.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 19.00—19.25, 78 kg-os 19.20—19.45, 79 kg-os 19.40—19.65, 80 kg-os 19.60—19.85, felsőtiszai 77 kg-os 18.95—19.20, 78 kg-os 19.15—19.40, 79 kg-os 19.35—19.60, 80 kg-os 19.55—19.80.

Rozs: pestvidéki 20.45—20.65, más származású 20.80—21.00.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.40—15.80, középmínőségű 14.75—15.10.

Tengeri: tiszántúli új 11.10—11.25, egyéb áll. új 11.10—11.25.

Örlemények: korpá 11.15—11.25, 8-as liszt 14.40—14.70.

Búza: 150 mm bihari 80-as 19.50, 150 mm bihari 80-as 19.60, 450 mm felsőtiszai 78-as 19.25, 150 mm felsőtiszai 78-as 19.50, 150 mm tiszavidéki 80-as 19.85, 300 mm tiszavidéki 80-as 19.75, 150 mm tiszavidéki 80-as 19.90, 150 mm tiszavidéki 80-as 19.50, 150 mm tiszavidéki 80-as 19.75, 450 mm

tiszavidéki 80-as 19.60, 450 mm tiszavidéki 80-as 19.75 budapesti paritásban.

Tengeri: 150 mm VII. 11.20, 150 mm 11.20, mai diszpozíció 11.30, 300 mm 11.20, 450 mm 11.16, 300 mm 11.10, 300 mm 11.10 budapesti paritásban.

SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 4922 darab sertést, az előző napi maradvány 59 darab volt. Árak: prima uradalmi zsírterítés páronként 340 kg-os felül 102—104, I. szedett 96—98, silány 86—88, angol sönkasertés I. 110—115, II. 94—100, exportzsír márkázott 170 fillér kg-ként. — A vásár irányzata közepes.

VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.70—16.90, 100 cseh korona 11.05—11.95, 100 dinár 7.50—7.95, 100 dollár 337.60—341.60, 100 francia frank 14.95—15.25, 100 lei 2.85—3.00, 100 lira 17.40—17.90. (Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével). 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 francia frank 77.45—78.35.

GYÁSZROVAT

Halálozás. Özv. Révész Lipótné f. hó 21-én hosszú szenvedés után 70 éves korában elhunyt. Temetése ma, 21-én délelőtt 10 órakor lesz az izr. temető halottas házából. Gyászolják gyermekei: dr. Révész Géza és dr. Révész Miklós ügyvédek, Révész Sándor banktisztviselő; testvérei: Grosz Ignác takarékpénztári igazgató és Takács Lajos.

Gerendaj Debrecen.

Sírkőgyár

Raktár: Hunyadi uca 14.

Telefon: 30-24 és 19-47.

Gyár: Salétrom u. 3.

Közvetlen behozatal Svéd- és Olaszországból. Készít sírköveket mindenféle gránitból és márványból, sírboltokat s temetői munkákat legolcsóbb árban. Kérjen díjmentes költségvetést s rajzot.

791—1937. sz.

PÁLYAZATI HIRDETMENY.

Debrecen sz. kir. város ipariskolái felügyelőbizottsága a 3 éves időköz letelte folytán, pályázatot hirdet az 1937—38.—1939.—40. isk. évekre a következő fiú- és nőiiparostanonciskolai, illetőleg nőiiparisk. óraadó állásokra.

I. Fiúiparos tanonciskola.

1. Elelmiszter, ruházat, fa- és fémipari technológia tanítására. Heti óraszám 20. Pályázhatnak okl. polgári és középiskolai, vegytan-fizikaszakos tanárok.

2. Siketnéma I—III. közismereti osztályok óráinak ellátására. Heti óraszám: 15. Pályázhatnak okl. gyógy-pedagógiai tanárok.

3. Általános rajz. Heti óraszám: 15. Pályázhatnak okl. polgári- és középiskolai rajztanárok.

4. Könyvtel és közismereti tantárgyak tanítására. Heti óraszám: 12. Pályázhatnak okl. felsőkereskedelmi iskolai tanárok.

5. Közismereti és főképen számtan tanítására. Heti óraszám: 12. Pályázhatnak okl. középiskolai és polgári iskolai mennyiségtan-szakos tanárok.

II. Nőiiparos tanonciskola.

1. Nőszabó szakrajz és technológia tanítására. Heti óraszám: 20. Pályázhatnak olyan polgári iskolai rajz és kézimunka tanárnők, akik iparostanonciskolai tanítói tanfolyamot végeztek és a nőszabóiparban kellő gyakorlattal rendelkeznek.

2. Közismereti, esetleg technológiai órák ellátására. Heti óraszám: 15. Pá-

nyázhathatnak olyan közép-, vagy polgári iskolai tanárok, akik iparostanonciskolai közism. tanítói tanfolyamot végeztek. 3. Testnevelési órák ellátására. Heti óraszám: 8. Pályázhatnak olyan okl. polgári iskolai testnevelési tanárok, akik iparostanonciskolai tanítási gyakorlattal rendelkeznek.

III. Nőiipariskola.

1. Közismereti tárgyak ellátására. — Heti óraszám: 7. Pályázhatnak olyan középiskolai tanárok, akik a nőipariskolai közismereti tantárgyak tanításában kellő gyakorlattal rendelkeznek. 2. Magyar nyelv tanításra. Heti óra-

szám: 3. Pályázhatnak olyan középiskolai magyar nyelv szakos tanárok, akik a nőipariskolában kellő tanítási gyakorlatot szereztek. 3. Női szabó szakrajz és műhelygyakorlat tanítására. Heti óraszám: 18. Pályázhatnak olyan munkamesternők, akik a nőiszabó iparban kellő gyakorlatot mutatnak fel és a nőipariskolában megfelelő tanítási gyakorlatra tettek szert. 4. Testnevelés tanítására. Heti óraszám: 4. Pályázhatnak olyan polgári iskolai testnevelési tanárok, akiknek a nőipariskolában megfelelő tanítási gyakorlatuk van. A megválasztott óra-

adók az igazgatóság által beosztott órák után 10 hónapon át óradíjat élveznek. Az óradíj összege heti 1 óra után havi 10 P, amelyre az érvényben lévő illetményesökkel kormányrendeletek, illetőleg városi közgyűlési határozatok vonatkoznak. A megválasztott óraadók kötelesek a kijelölt osztályokban, a tantervi utasítás szerint a pályázatban előírt tantárgyakat tanítani. Egvéb köteleességeiket az iparostanonciskolai, illetőleg nőipariskolai szervezeti szabályzat állapítja meg. — Az újonnan pályázók anyakönyvi kivonattal életkorukat, oklevéllel képesítésü-

ket, erkölcsi bizonyítvánnyal fedhetetlen előéletüket és esetleges katonai szolgálatukat hiteles okmányokkal tartoznak igazolni. Az előző időközben (ciklus) alkalmazott óraadók (ha csak állásukról le nem mondanak) eddigi munkakörükre nézve pályázóknak tekintetnek, ha külön kérvényt nem is adnak be. A szabályszerűen felszerelt kérvényeket Debrecen sz. kir. városi Ipariskolai Felügyelőbizottságához címezve, a városi ipariskolák igazgatóságánál. (Burgondia u. 1.) legkésőbbben f. évi június hó 28-án déli 12 óráig kell benyújtani. *Felügyelőbizottság.*

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KÖZ NAP 50 FILLER, VASÁRNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosításaj készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Hatóságilag engedélyezett végkiarúsítás

Debrecen, Ferenc József út 10. sz. a. Nagytemplom mellett levő rőfös, férfi és nőidivat, kötött-, szövött-aru üzletemet megszüntetem. — Arukészletemet az iparhatóság 14.190-1937. B. számú engedélye alapján július hó 31-ig kiárúsítom. *Biró Márton.* 5086

Tűzfűt

főzésre, nyári tüzelésre — cser. fűgy. nyár. akác. bükk, vegyesen aprítva — 100 kg-ot már házhoz szállítva P 4-ért ajánl. *Vágó József* tűzifa és szén telepe. Katonatisztek, altisztek, »Unio« tagok beszerezhető helye. *Margit-fürdőnél.* Telefon 10-24. 906

Fürdőtrikók

legolcsóbban **HAVAS** Harisnyaházban **Bádogos ucca 1.**

Betöltendő állás

Konfekció

igazításban perfect varró-nő állandó munkára azonnal felvétetik. Magyar Ruháipar, Bika-szálló épület.

Mezőgazdasági

5nállóan dolgozó kovácssegédet alkalmazok azonnal. Erdeklődni szabóüzlet. — *Piac ucca 89.* 1559

Megbízható

rocisai, ki számolni, pénzt kezelni tud, július hó 1-re elveszek. Tanító ucca 14. szám. 1677

Allást keresők

Intelligens

lémet nevelő nő ajánlkozik 3-10 éves gyermekekhez. *Varga ucca 27., ajtó 3.* 682

Oktatás

Elsőrendű

tanerő német nyelvből pótvizsgára előkészít és bevezető tanít. *Hatvan ucca 1. I. k., III. 54.* 5151

Kiadó lakás

Teljesen

különbejárattú — esinosen bútorozott szoba parkirozott udvarban, nyaralás céljából is kitűnő, pormentes, kiadó. *Peterfia ucca 48., hátul az udvarban. Erdeklődni Tóthné.* vagy a tulajdonosnál. 5095

Bútorozott

szoba Nagyerdőhöz, egyetemhez közel, fürdőszknek, nyaralóknak kiválóan alkalmas, kiadó. *Andaházy ucca 3. sz. Fürdő ucca 3. sz.* 5114

Kiadó

parkban szép bútorozott szoba, fürdőszknek is. *Peterfia 48. Tóthné.* 5172

Udvaranyiló

kis szoba, megbízható magános nőnek, vagy fiatal párnak takarításert kiadó. *Pacsirta u. 64-a.* 671

Lépcsőházi

bejárattú szoba bútorozva vagy üresen központi fűtés és fürdőszoba használatlall. *Cím kiadóban.*

Különbejárattú

nagyon szép bútorozott szoba: *József kir. herceg 35., I. em. jobboldal.* 683

Püspöki

palotában bérbeadó emeleti műtermes lakás és udvari üzlethelyiség. Ertekezni lehet Kálvin-ter 17. sz. alatt, a református egyház gazdasági gondnok hivatalban. 5172

Üzletek

Fűszerüzlet

biztos megélhetésű, átadó. Kevés pénzzel átvehető. — *Cím a kiadóban.* 680

Ingatlan

Családi

háznak alkalmas üres telek. *Csap és Vendég uccara nyiló, eladó. Erdeklődni Erzsébet u. 14.* 5099

Ház eladó.

kedvező fizetési feltételekkel, szép nagy telekkel, — két uccara nyilik. *Gyöngyvirág u. 18.* 5160

Használt

kis Singer-varrógép eladó. *Varga ucca 12.* S

Eladom.

bérbeadom, vagy kisebb tanyára elcserelem villamoshoz közeli 3 szobás házamat gazdasági épületekkel és 7000 négyszögöl prima földdel. *Cím kiadóban.* 600

28 hold

tanyasírtók Debrecen és Hajdúszoboszló natarában kövesút mellett bérbeadó. Ertekezhetni *Gepirótaxi, Gambrinus átjáró.* 645

Olesó házhelyek

eladók a Luther es Kuruc uccak sarkán. *Fe. viagosítást ad dr. Csányi Barkas Attila ügyvéd, Werbóczy ucca 12 I. emelet.* 3412

Társ

Sütőüzemhez

iparral társulok, vidékre is. *Cím a kiadóban.* 1672

Rádió

Radió

villanyszerezes, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. *Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2.* 200

Eladás

Méhesládok

eladók. *Nyilastelep, Tán- csics ucca 8., délután 5-től.* 1627

Teherauto.

háromtonnas, prima állapotban olesón eladó. *Hatvan u. 31. Bónis.* 525

200-as esztergapad

eladó. *Csapó ucca 89. Telefon: 28-59.* 5153

Tankönyv.

I. kereskedelmibe való, eladó. *Cím a kiadóban.* 5147

Eladó

17 méter sodronykerítés. — *Timár ucca 12.* 1667

Heneser.

háló, ebédlő, íróasztal, konyhakredenc, más bútorok olesón eladó. *Hatvan 27.* 679

Ruhaneműk

(férfi, női, fiú, leány) jókarban eladók. *József kir. herceg 35., I. jobboldal.* 684

Tankönyv.

zsidó gimnázium I. osztályába eladó. *Cím a kiadóban.* 5148

Vétel

Ócskavasakért

fizetek nehéz kovácsoltvas P 5.10, kályhaöntésert P 7.—, gepöntésert P 11.— 100 kg. *Fischer Andor, Csapó 89. Telefon: 28-59.* 999

Ülökádat.

jókarban levő totelkádát keresek. *Cím a kiadóban.* 5139

Fáy arckrémek tegelyeket visszavesz

Grósz Nagy Ferenc Arany egyszarvú gyógyszerháza (Szinház mellett). 5108

Tankönyvet.

II. kereskedelmibe és a zsidó gimnázium II. osztályába való veszek. *Cím a kiadóban.* 5146

Fizetek

ócskavashulladékert kilogrammonként öt fillert. — *Klein, Hatvan u. 49. Telefon 34-28.* 5154

Ócskavasat.

gépeket, szerszámokat, — mindenféle fémekeket veszek, adok, cserélek. *Új és ócskavasüzlet, Simonffy ucca 57.* 5129

Hordókat.

borost, pálinkást, minden nagyságban veszek. *Vágo tűzfűttelep, Margit fürdőnél. Telefon: 10-24.* 606

Pénzt adok

bútorert, zálogjegyert. — mindenféle ingóságert. *Hívsára jövök, Barnáné, Csapó u. 16.* 181

Ajánlat

Alföldi légyfogó

100 darabonként P 1.20. — 100 darab szépmintájú új állványpapír 2.30-tól *Lin-denfeld és Schwartz rövid-árunagykereskedésében, — Debrecen, Degenfeldtér 7.* 5111

Keszter

emesak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbbbanem a javításba adott kerékpárokat jóformán feljérekert javítja *Széchenyi u. 1.* 3365

Mész, cement.

— mindenféle építkezési anyagok, valamint tuzi. a. szén legolcsóbban beszerezhető *Miklós ucca 49.* 5166

Poloskairást

cyángázzal, bútorokat darabonként is felelősséggel vállalom. *Kossuth u. 47. Nánássy.* 676

Legolcsóbb téglá

Mezőgazdasági és ipari k. f. t.-nél. *Erdeklődni: Hunyadi u. 2.*

Ellátás

Izletes.

jó és olesó házikoszt az Ujságírók Clubjának éttermében fogyasztható. — *Piac ucca 26., I. em. Bejárt a bőröndös üzlet mellett.*

Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József út: 59. szám. *Telefon 23-39.* Családi otthon. *Kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.*

Különléle

Szerény

igényű, intelligens lakótársnót keresek, mindenemű varrást, javítást, harisnyatalpalást készítek. *József kir. herceg ucca 22., 4. ajtó.* 5174

Vasárnap

este 7 óras előadason Hungária moziban ottfelejtetem piros relikviumot, — fém fogantyúval. Beesületes megtaláló jutalom ellenében *Klein Divatház pénztárba sziveskedjék beadni.* 5176

Elveszett

egy irattáska, tornafelszereléssel. Beesületes megtaláló jutalomban részesül. *Balla Béla, Dohánygyár ucca 3.* 5171

Elveszett

egy fekete bőrtárcsa, iratokkal. Megtaláló a pénzt tartsa meg, az iratokat pedig juttassa *Pacsirta u. 33. szám alá.* 1674

A szerkesztésert és kiadásert felelős: **THURÓ LEVENTE**, Laptudós: **Debreceni Független Ujság Vállalat**, Nyomta: **Tiszántúli Könyv-és Lapkiadó R. T.**, *József kir herceg ucca 1. szám.*